Scheda LAB: Scomposizione di polinomi in fattori e semplificazione di frazioni algebriche.
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RICORDA   -Il raccoglimento a fattor comune va provato come PRIMO metodo, qualunque sia il numero di  

                      termini.

                    - 2 termini           probabile differenza di quadrati  (si scompone in un prodotto notevole)

                    - 3 termini           probabile quadrato di binomio  (2 quadrati + un doppio prodotto)

                    - 4 termini           probabile cubo di binomio  (2 cubi + 2 tripli prodotti)

                    - 6 termini           probabile quadrato di trinomio  (3 quadrati + 3 doppi prodotti)

- Un polinomio con un numero PARI di termini (4 o 6), che non sia uno dei prodotti notevoli, potrebbe scomporsi con un RACCOGLIMENTO PARZIALE, come negli esempi che seguono:

	POLINOMIO

(somma di 4 termini)
	1°passo (è ancora la somma di 2 termini)
	2° passo(Scomposiz. in fattori

(ora è un prodotto)

	6 - 2b + 3a – ab

Si raccoglie parzialmente ciò che hanno in comune le coppie di termini (fra tutti non vi è nulla in comune)
	2(3-b) + a(3-b)


ora i 2 termini hanno in comune la parentesi (3-b)

N.B. Il raccoglimento parziale sta andando a buon fine solo se compare una parentesi uguale

	(3-b)(2+a)

Si mette in evidenza (si raccoglie) la parentesi comune e in un’altra si scrive ciò che rimane del quoziente fra  ogni termine e la parentesi.

	5ab – 20a + 3b - 12
	5a(b-4) + 3(b-4)
	(b-4)(5a+3)



SCOMPONI in fattori i seguenti polinomi aiutandoti, dove non riesci, con DERIVE utilizzando il comando SEMPLIFICA/FATTORIZZA .

	1)  20a3b + 40a2 =
	8)  a2- 2a + 1 =

	2)  b2 – 25a2 =
	9)  3ax – 2a + 15x – 10 =

	3)  9b2 – a2 =
	10)  a2 + 10a + 25 =

	4)  36b3 –4a2b =
	11)  9x2 – 4 =

	5)  a2b2  – 4 =
	12)  a2 + 1 + 4b2 – 2a -4ab + 4b =

	6)  a3 –3a2 + 3a – 1 =
	13)  9x2 – 12x + 4 =

	7)  b2 + 10ab + 25a2 =
	14)  8ab2 + 12a2 – 6b2 – 9a =




















